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ROZTOKY

soustava = vymezena Cast prostoru oddélena skute¢nymi nebo myslenymi sténami
klasifikace soustav : podle poctu slozek :

1.) CHCL (prvek nebo slou¢enina)

2.) smés (z nékolika CHCL)

podle vymeény castic a E:
1.) oteviend - vymeénuje Castice a E
2.) uzavrend - vyménuje jen E

3.) izolovana - nevyménuje nic (idealni stav)
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podle vlastnosti:

1.) homogenni (stejnorodd) - Casti nerozeznatelné zrakem, vSude stejné nebo plynule
proménné vlastnosti , 1 faze, vel.¢. < 10°"

2.) heterogenni (rliznorodd) - ¢asti rozeznatelné zrakem, min. 2 faze, vel. ¢. >1Q7 ™ vestostise méni

skokem na fazovém rozhrani

3.) koloidni - zvl&$tni vlastnosti , vel. & 10° - 10"m (p¥. bilek, mléko)
Faze = Cast prostoru
tvoriciho soustavu, ktera ma

urcité vlastnosti (mdze byt i rozptylena - pisek ve vodé)

Dispergované (disperzni) soustavy - jedna slozka je jemné rozptylena ve druhé, jsou

heterogenni, po Case dochazi k oddéleni slozek
SUSPENZE = (s) v (1)

EMULZE = (1) v (1)

PENA = (g) v (I) nebo (g) v (I) = pevna péna

AEROSOL = (I) v (g) nebo (s) v ()

-»roztok” = homogenni smeés
-sklada se z : - rozpoustedlo - nadbytek

- rozpusténa latka - dispergovana (rozptylena) v rozpoustédle
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plynny - ¢astice (g) v (g) (vzduch)
kapalny - ¢astice nizkomolekularnich latek v (1) (NaCl ve vodé)
pevny - Castice (s) v (s) (slitiny)

Rozpustnost - udava max. mnozstvi rozp. latky, které Ize rozpustit v rozpoustédle, v gramech
na 100 g rozpoustédla

-zavisla na teploté, t <=> rozp., u (g) obracené, u nékterych (s) také obracené (pr. CaCrO,)

Koncentrace - pomér mnozstvi rozp. latky/ mnozstvi roztoku

- vyjadreni :
1.) Hmotnostni zlomek - zn. w , w = - pocitd s hmotnostmi, bezrozmérny
2.) Objemovy zlomek - zn. ¢, ¢ = - pocita s objemy, bezrozmérny

3.) Latkovéa koncentrace - latkové mnozstvi rozp. latky v 1 dm’roztoku zn.c, ¢ =

jedn.: [mol . dm?]

Smésovaci rovnice - vzorec pro vypocet koncentrace po miseni roztokll mezi sebou, redéni,
nebo pfidani CHCL

vysledny hm. zlomek
a) miseni : myw,; + myw, +...= (m; + m,, )w

c,V, + ¢,V, +... = cV (objemy nejsou scCitatelné - objemova kontrakce)
b) fedéni : m,w, = (m; + m,)w; H,0(w,=0)

c) pfidani CHCL : m; + m,w, +...= (M, + m,, )w (w,= 1)
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Teorie kyselin a zasad
Arrhenius : kyselina odstépuje H* , zasada odstépuje OH"
Broensted - Lowry : kyselina odstépuje H , zdsada ho prijima

Lewis : kyselina je akceptorem el. Paru, zasada je donorem

,Konjugovany par“ = dvojice ¢astic lisicich se 0 H*, z nichZ jedna je PR a druha VL pri
acidobazické reakci

Pf.: H,0 + HCl > H,0" + CI" - H,0 se chova jako zasada

H,O + NH;- NH,” + (OH)™ - H,0 se chova jako kyselina

voda je amfoterni (chova se jako Z i jako K)

Autoprotolyza vody - H,0 + H,0 -» H,0" + (OH)

oxoniovy kat. hydroxoniovy kat.

rovnovazna konstanta autoprotolyzy vody: / * [H,0] . [H,0]

K,= K_*[H,0].[H,0] => K,=c(H0%). c(OH)
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IONTOVY SOUCIN VODY (mé&ni se s teplotou)

coz se rovna po zlogaritmovani: - log K, = - log [H;0"] - log [OH]

a po zavedeni p koeficient(: pK,= pH + pOH

=-14

=14

c(H;0) = ¢(OH) = 107 mol/dm’

latkova koncentrace oxoniovych iontl udava kyselost roztoku

pH = zadporné vzaty dekadicky logaritmus latkové koncentrace oxoniovych iontl

(pH = - log c(H,0%), pOH = - log c(OH") )

c(OH) 0™ 10M 107 102 10°

pOH 14 11 7 2 0

pH 0 3 7 12 14
stupnice pH:

pH < 7 kysely roztok
pH > 7 zasadity roztok

pH = 7 neutralni roztok
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Acidobazické indikatory :

indikator kyselé prostr. pH zasadité prostr.
methyloranz cervend 3-4 Zlutd

lakmus cervend 7 modrd

fenolftalein bezbarvy 8-9 Cerv. azfialova
Univerzalni( Clita- Kdmen) | ¢ervend az Zlutd Zlutd—zelend-modra

“Silna kyselina/ zasada” = hodné se disociuje v roztoku HA + H,0-» H,0 + A

“Slaba kyselina/zasada” = malo se disociuje v roztoku B + H,0-HB+ OH

Hydrolyza soli -soli ve vodé disociuji na ionty, stabilni jsou soli silnych K a silnych Z
nebo slabych K a slabych Z.

Silna K a slaba Z - kysely roztok
Slaba K a silnd Z - zasadity roztok

Na,CO,» 2 Na* + CO,” , CO,” je nestabilni, podléha hydrolyze : CO,” + H,0 »  HCO,” +
OH"

OH" zplsobuje zasaditost roztoku
1. Roztoky - maturitni otazka z chemie

2. Acidobazické déje - maturitni otazka z chemie
3. Smési - otazka z chemie
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